

整改意见,在省委、省政府的指导下,文昌市委、市政府开展了生态红线内水产养殖塘清退和生态修复工作。2018年9月,文昌发布了《文昌市养殖水域滩涂规划》,划定养殖区、限养区和禁养区,公告通报将于2019年底前全面清退水产养殖规划禁养区内的水产养殖场。

清退,说来容易做起来难。冯家湾所在的会文地区人多地少,人均耕地面积不足一亩,当地老百姓除了水产养殖,再无别的生计,清退之后怎么办?时任省长沈晓明对此高度重视,他指出:“推进近海养殖清退整改,既要考虑生态环境保护,也要保护老百姓合法利益。”

自2018年以来,沈晓明先后6次赴冯家湾考察调研,在2021年

12月召开的全省渔业转型现场推进会上,他强调冯家湾要“继续坚持往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”,并提出“建立南繁水产种业体系,把海南打造成全国热带水产种苗产业聚集地”,为全省渔业转型指明方向。

经反复研究和专家论证,2020年,文昌市提出了创建冯家湾现代渔业产业园的构想,按照“五化”(生态化、工厂化、标准化、产业化、规模化)和“两升两降”(劳动生产率明显提高、养殖户收入明显提高,经营风险明显下降、环境负荷明显下降)的要求,打造国家渔业高新技术产业园区和全省近海养殖污染整改样板区。

“值得注意的是,在‘五化’目

标中,生态化居于首位,强调了优先考量保护近海生态环境的现实需要。”海南大学生态与环境学院副院长、教授葛成军说,冯家湾渔业产业要实现可持续发展,不能“竭泽而渔”,而是要寻求生态化的转型,转得越早,收益越大。

遵循这一思路,一个现代化的生态产业园建设思路逐步清晰,并付诸实施——

利用会文镇沙港崑地区近7000亩的国有土地建设冯家湾现代化渔业产业园,安排退养户入园发展;为实现“五化”建设,园区规划建设了深海取水工程和完善的给排水系统,养殖尾水、加工废水、生活污水,统一分类、集中处置,确保达标排放;同时,冯家湾现代化



冯家湾现代化渔业产业园内的对虾养殖车间。李天平/摄